[bookmark: _GoBack]2021年全国导游资格考试（重庆）
口试考生须知

一、考试要求
（一）考试类型。分为“中文类”及“外语类”两类。
（二）考试时间。2021年11月7日（星期天）上午8:30—12:30；下午13:00—19:30。“中文类”每场考试总控时37分钟：“外语类”每场考试总控时49分钟。
（三）考试内容。中文类包括景点讲解1题，知识问答3题。外语类包括景点讲解1题，知识问答5题。
二、试题说明
（一）“中文类”试题。
第一阶段：景点讲解1题，分值70分，控时19分钟。其中：输入考号、调试设备、电脑抽题3分钟；考生答题8分钟，录像回放检查确认8分钟。
第二阶段：知识问答3题，分值30分，控时18分钟。其中导游规范 、应变能力及综合知识各1题。每题10分。第1题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟；第2题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟；第3题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟。
（二）“外语类”试题。
第一阶段：景点讲解1题，分值60分，控时19分钟。其中：输入考号、调试设备、电脑抽题3分钟；考生答题8分钟，录像回放检查确认8分钟。
第二阶段：知识问答3题，分值20分，控时18分钟。其中导游规范 、应变能力及综合知识各1题。导游规范10分，应变能力及综合知识各5分。第1题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟；第2题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟；第3题答题3分钟，录像回放检查确认3分钟。
第三阶段：口译2题，分值20分。“中译外”和“外译中”各1题。每题10分。控时12分钟。其中：“中译外”答题时间3分钟，录像回放检查确认3分钟；“外译中”答题时间3分钟，录像回放检查确认3分钟。
三、答题方式
闭卷，各环节在控时内通过计算机独立完成。计算机自动录制视频封存。每个环节考生一旦确认，不能更改。
四、注意事项
（一）设备调试
考试开始前，考生输入准考证号登录考试系统，进入设备调试界面。考生在“听音测试”界面点击“开始试音”按钮，检查耳麦听音是否正常。完成试音后，点击“下一步”进入“录制测试”界面，点击“开始录制”、“结束录制”、“回放视频”按钮，调试摄像头位置和检查耳麦听录是否正常。如果不能正常使用，可举手示意。调试结束后，考生点击“下一步”，进入等待考试开始界面。
（二）正式答题
考生答题无需进行其他操作，均由系统自动切换。考生只能按照试题顺序进行答题，不可选题，不可跳转，离开当前阶段后将无法返回作答。考生答题全过程，必须确保头部位于视频录制窗口正中央，不得遮脸，不得随意扭转头部，注意神态和面部表情。
五、考场纪律
（一）开考前30分钟，凭本人准考证和有效身份证件原件进入考场，有效期内的身份证件必须和报名时所提交的有效证件一致。考务人员对考生逐一现场拍照，完成身份校验并签到。
（二）对号入座，将准考证和有效证件放置在桌面上。有效身份证件包括居民身份证、香港身份证、澳门身份证、中华人民共和国台湾居民居住证、台湾居民来往大陆通行证（台胞证）、中华人民共和国港澳居民居住证。
（三）进入考场时，其他物品存放在指定物品存放处。手机关闭，违者按违规处理。
（四）登录界面输入准考证号，核对屏幕显示的照片、姓名、性别、准考证号和身份证号，仔细阅读《考生须知》和《操作说明》。调试设备，等待考试开始。如发现信息有误，举手示意，听从监考人员安排处理。
（五）自觉遵守考场秩序，尊重工作人员，接受监督检查，保持考场安静。遇到问题举手示意，不得以任何理由妨碍工作人员履行职责，扰乱考场秩序。
（六）考试过程中，若出现发热、咳嗽、咽痛、呼吸困难、腹泻、呕吐等异常状况，立即举手示意。因突发疾病不能继续考试的，立即就医。
（七）考试过程中，设备出现故障等异常情况，举手示意，由监考人员帮助解决，不得自行处置。考生在座位上安静等待。监考或技术人员禁止帮助操作考试界面，或对试题内容擅自解释、提示。严禁故意关机或自行重新启动计算机以及其它恶意操作行为。
（八）每一轮正式开考后，未登录的考生视为缺考，考试系统将不再接受该考生登录。
（九）考试结束时，系统自动统一交卷，考生无法提前交卷。考试结束后，考生立即离开考场，不得逗留、喧哗和拍照。
（十）未按要求操作，造成的一切后果由本人自负。
六、违规处理
考试期间违规的，按照《全国导游资格考试管理办法（试行）》第二十一条、第二十二条进行处理。
第二十一条 参加考试人员有以下情形之一，经监考老师提醒后不改正的，该科考试成绩按零分处理，并在一年内不得报名参加资格考试：（一）在考试期间旁窥、交头接耳或者互打手势的；（二）在考场或者其他禁止的范围内，喧哗、吸烟或者实施其他影响考场秩序的行为的；（三）未按规定携带手机、信号接听器等电子通讯、存储、摄录设备的；（四）将草稿纸等考试用纸带离考场的；（五）未经考场工作人员同意在考试中擅自离开考场的；（六）帮助他人作答，纵容他人抄袭的；（七）抄袭与考试内容相关材料的；（八）其他一般违纪违规行为。
第二十二条 参加考试人员有以下情形之一的，该科考试成绩按零分处理，并在两年内不得报名参加资格考试，导游从业人员存在以下违纪违规行为的，文化和旅游部将相关信息记入导游从业人员信息管理系统；并可注销该从业人员的资格证书，三年内不受理其报名申请。（一）教唆或组织团伙作弊的；（二）由他人冒名代替参加考试或者冒名代替他人参加考试的；（三）使用摄录设备获取考试内容的；（四）使用手机、手表、等电子通讯、储存设备接听、接收、查看考试信息的；（五）使用或提供伪造、涂改身份证件的；（六）蓄意报复考试工作人员的；（七）恶意操作导致考试无法正常运行的；（八）其他严重违纪违规行为。
七、其他事项
妥善保管准考证，以备考试和领取资格证之用。及时关注官方资讯动态，查询考试成绩。按照重庆市疫情防控相关要求，可能会有相应调整并发布相关公告，关注重庆市文化和旅游教育培训中心微信公众号。
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