2018-2019年毕业新就业或自主创业高校毕业生租房、购房补贴补报工作相关问题解答
为协助您顺利申报、享受2018-2019年毕业新就业或自主创业高校毕业生住房补贴，我们编制了相关问题解答，希望对您有所帮助。
1.2018-2019毕业的新就业或自主创业高校毕业生租房、购房补贴申报条件和补贴标准是按照哪个文件执行？
答：此次受理是针对2018-2019年毕业的高校毕业生进行的补报，按照《〈关于落实“5＋22”人才政策的几个具体问题〉及31个配套实施细则的通知》（大委办发〔2019〕19号）《大连市人才住房保障实施细则》，即老政策规定的申请条件、保障方式和补贴标准。
2.成人教育本科学历的毕业生可以申请吗？

答：不可以，申请人应具有全日制本科及以上学历。
3.留学回国人员可以申请吗？
答：可以，申请人须提供国（境）外学位学历证书、国家教育部留学服务中心出具的《国（境）外学位学历认证书》。
4.毕业的具体时间如何判断？
    答：以毕业证落款时间为准，结合学信网学历证书备案。
5.不少于1年劳动（聘用）合同包括1年吗？
答：包括，1年及1年以上劳动合同均可。
6.签订无固定期限劳动合同可以申请吗？
答：可以，无固定期限劳动合同视同不少于1年。
7.自主创业的相关凭证是指什么？
答：是指申请人在我市创办企业的营业执照（副本）。
8.自主创业人员以个人名义缴纳社保可以申请吗？
答：不可以，所有申请人均需以单位名义缴纳社保。
9.在本市以外的其他地区缴纳社会保险费可以申请吗？
答：不可以，申请人应在本市连续缴纳社会保险费6个月以上。

10.之前曾在本市缴纳过社保费，申请时断缴了可以吗？
答：不可以，申请时应处于社保正常缴纳状态，申请之日前，应已在本市连续缴纳社会保险6个月以上。
11.如何打印养老保险缴费证明？
答：申请人可登录辽宁省统一身份认证平台（网址：https://www.lnzwfw.gov.cn/api/)。如未注册过，点击“注册账号”，选择自然人用户，设置登录账号和密码，按照提示填写实名认证信息，点击“实名认证”即可注册。注册后，使用注册的账号和密码或其他方式进行登录。登录后，点击“人社公共服务平台”、“养老缴费证明打印”。选择按月打印，输入开始年月和终止年月（按照申请材料要求，至少选择申请之日前6个月），点击“打印明细”。
申请人也可以通过所在单位登录辽宁省人社公共服务平台（网址：http://218.60.150.1:8081/ehrss/login/），点击“企业养老”、“打印业务”、“养老保险证明打印”，输入人员身份证号或养老保险个人编号，选择时间范围（至少选择申请之日前6个月）和打印范围，点击“打印明细”，即可打印所选时间范围内的养老保险缴费证明。
申请人如通过社保窗口自助打印机打印，点击“证明打印”，点击“企业业务”（机关事业单位工作人员点击“机关业务”），选择企业养老缴费证明打印。选择登录方式（尽量使用身份证号登录方式），进入打印预览页面，选择缴费证明开始以及结束年月（至少选择申请之日前6个月），点击“打印预览”查看内容，点击“打印”即可打印。
12.与非本市用人单位签订劳动合同可以申请吗？
答：原则不可以。但按照规定由总公司（总部）代替大连市分公司（分部）签订劳动合同，可视同与本市用人单位签订劳动合同，另须提供单位开具的情况说明（证明）。
13.由本市人力资源外包公司代缴社保费可以申请吗？
答：可以，但需提供申请人所在单位与外包公司双方签订的代缴社保协议。
14.签订合同与缴纳社保的单位是否需要一致？
答：原则上应该一致。但由总公司（总部）代签合同或由本市人力资源外包公司代缴社保的情况除外。
15.单位由总公司（总部）代签劳动合同，同时由本市人力资源外包公司代缴社保可以申请吗？
答：不可以，单位至少应具备与申请人签订劳动合同或为申请人缴纳社会保险中的一种情况。
16.签合同和缴社保的单位不在一个区，应该向哪个地区人社部门提交申请？
答：应向签合同的单位注册地区市县、先导区人社部门提交申请。
17.要求申请人本人及配偶在市内无住房吗？
答：要求申请人本人在单位所在地区（中山区、西岗区、沙河口区、甘井子区和高新园区视同一个地区）没有产权住房（含公寓）。
18.发放住房补贴的银行卡包括信用卡吗？
答：不包括，应是银行借记卡。
19.租房、购房补贴从什么时候开始计算，多久发放一次？
答：本次租房、购房补贴2022年7月起计算，租房补贴按季度发放，每季度发放上季度补贴，购房补贴按40%、30%、30%的比例分3年发放，每年度发放上年度购房补贴。

20.什么时间买房才能享受购房补贴？
答：经区市县（先导区）住建部门进行住房查验认定合格、公示期满后，申请人在36个月内购买首套新建商品住房（包含别墅、公寓，不含二手房），方可享受购房补贴。
21.购房后，领取购房补贴还需申报吗？
答：经审核公示合格后购房的申请人，由区市县（先导区）住建部门按年度将购房补贴发放到申请人提供的银行卡内，申请人无需再进行申报，按时参加资格复核即可。
22.工作单位跨区变动后，如何继续领取补贴？
答：单位注册地发生变更的（在本市范围内）或到本市其它区工作的，需到原工作地所在区人社部门领取表格，按表格填报说明的要求办理变更手续。
23.购房补贴可以申请变更为租房补贴吗？
答：单位注册地区未发生变更的，申请人购房补贴资格认定合格且未购房的，可向辖区住建部门申请办理购房补贴变更为租房补贴的手续。
单位注册地区发生变更的，申请人在原工作地区购房补贴资格认定合格，未购买住房或已购买住房但尚未领取购房补贴的，在新工作地区可申请租房补贴（或购房补贴）；已购买住房且已领取补贴的，在新工作地区不再享受租房补贴和购房补贴。
24.申请人应在多长时间内领取完全部租房补贴和购房补贴？
答：因个人原因无法连续领取高校毕业生租房补贴和购房补贴的，应在高校毕业生住房保障资格认定合格起60个月内领取全部补贴资金，因个人原因超过60个月未领取的补贴，将不再予以发放。
25.多个申请人可以用同一房屋领取购房补贴吗？
答：商品住房买卖合同上的购房人（或房屋所有权证书上的所有权人）为2人以上（含），且同时申请了高校毕业生购房补贴的，需全部购房人（所有权人）协商确定1人领取补贴，并填写《人才住房保障享受人员确认表》。
26.高层次人才和紧缺人才可以申请吗？
答：已认定为高层次人才和紧缺人才且已纳入住房保障的，不可申请。
高层次人才、紧缺性人才和高校毕业生住房保障不可兼得。
27. 关于用人单位是央企、省企、大连市等企事业单位，如银行、监狱、大型企业等等。申请人提供的劳动（聘用）合同不是与大连市瓦房店分公司或分部签订，是与北京、上海、广州、沈阳等地的总公司或总部签订，劳动合同上的单位注册地址为全国总公司地址，不是大连市瓦房店分公司地址。以上情况，除提供通知要求的申请材料之外，另需用人单位提供一份加盖公章或人力资源部门印章的情况说明即可，说明内容大概为：按照某某总公司规定，大连市某某分公司无权与申请人签订劳动合同，统一由总公司与申请人签订劳动合同，该申请人在大连市瓦房店实际就业，在大连市瓦房店某某分公司实际工作，在大连市缴纳社会保险。每名申请人提交一份情况说明，一并以照片或截图格式插入转换的PDF格式文件。
海关、监狱等机关录用公务员，如大连市机构不能盖章出具在编证明，而是由是辽宁、东北或国家相关机构出具证明的，可参照以上情况，由单位在在编证明中说明相关情况即可受理。
