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平度市义务教育学校招生范围

根据《中华人民共和国义务教育法》和青岛市教育局有关要求，义务教育阶段实行划片招生、免试就近入学的办法。
一、城区小学
（一）设立入学缓冲区，实施“一片多校”招生
为有效调控城区公办小学学位，在招生划片区域不变的情况下，依据生源实际，按照户口所在地相对就近、公平、当年有效的原则，实施一片多校，2021年继续设置“入学缓冲区”，学生到选择的学校报名，该区域内户口的学生根据报名学校录取，区域内符合条件的务工就业人员随迁子女根据志愿和学校学位情况统筹安排，缓冲时间暂为一年。
1.实验小学、郑州路小学“入学缓冲区”：
青岛路以北、常州路以西、人民路以南、扬州路以东区域作为实验小学和郑州路小学缓冲区。
2.广州路小学、南京路小学“入学缓冲区”：
福州路以东、天津路以南、永州路以西区域内福安一期、福安二期作为南京路小学和广州路小学缓冲区。
3.广州路小学、胜利路小学“入学缓冲区”：
江山帝景作为胜利路小学和广州路小学缓冲区。
4.沈阳路小学、西关小学“入学缓冲区”：
天津路以南、郑州路以西、人民路以北、兰州路以东作为沈阳路小学和西关小学入学缓冲区。
5.第二实验小学南校区和开发区第二小学“入学缓冲区”：
漫悦湾和国宾府有常住户口的业主子女起始年级可以在第二实验小学南校区（苏州路小学）和开发区第二小学自主选择，务工就业人员随迁子女在开发区第二小学就读。
6.第二实验小学北校区和平度双语学校幸福里校区“入学缓冲区”：
厦门路以南、常州路以东、深圳路以北、香港路以西符合入学条件的学生可以在第二实验小学北校区和双语学校幸福里校区自主选择。
7.第二实验小学北校区和同和实验学校“入学缓冲区”：
兰家窑、中李庄、大官庄等村庄符合入学条件的学生可以在第二实验小学北校区和同和实验学校自主选择。
（二）城区小学招生范围
1.实验小学
招收居住在常州路以东、人民路以南、杭州路以西、厦门路以北区域内户口的学生以及所属部分村庄的学生。
村庄：尚家疃、后巷子、菜园、东阁、东关等村庄。
2.南京路小学
招收居住在人民路以北、杭州路以东、南京路以北、苏州路向北延伸以东、福州路以西区域内户口的学生及所属村庄的学生。若学校没有空余学位，上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女，到南京路小学北校区就读。
村庄：郭家疃新村、北姜家庄等村庄。 
南京路小学招收南京路小学片区符合条件的外来务工随迁子女入学。
村庄：代家上观、官家上观、尚家上观、李家营、上李元、下李元、付家崖、古营崖、官地、北姜家庄。
3.常州路小学
招收居住在人民路以北、杭州路以西、南京路以南、苏州路（向北延伸）以西、荣潍高速以南、常州路以东、天津路以南、郑州路以东区域内户口的学生以及所属部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：姜家疃、后巷子新村等村庄。
4.胜利路小学 
招收居住在福州路-福州南路以西、厦门路以北、杭州路以东、人民路以南区域内户口的学生以及所属部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：即墨旺村、河头村、杨家庄村、大李家疃村、吴家疃等村庄。
世纪花园居民子女可以在胜利路小学和开发区小学自主选择。
5.广州路小学
招收青啤大道以西、围山河以北、福州路以东、天津路以南、泉州路以东、沈阳路（向东延伸）以南区域内户口的学生以及部分村庄的学生。若学校没有空余学位，上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女，到东方学校小学部就读。
村庄：徐福村、金沟子村、大十里铺村、窝洛子村、兰家庄村、辛庄村、贾家营等村庄。
6.东方学校小学部（广州路小学北校区）
招收福州路以东、天津路以北、泉州路以西区域内户口的学生以及部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。招收广州路小学片区符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：梨沟村、丰山洼村等村庄。
7.西关小学
招收居住在郑州路以西、人民路以北、兰州路以西、红旗路以北、柳州路以东、天津路以南区域内户口的学生以及所属村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：代家庄、百果园、小庄子、里半庄、西马家沟、后戈庄、宗家庄、河洼、刘家寨、万家疃、戈家疃、韩家疃、周戈庄等村庄。
8.郑州路小学
招收居住在人民路以南、兰州路以东、红旗路以南、柳州路以东、青岛路以北、常州路以西区域内户口的学生以及所属村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：柳行头、胜利村、西关村、桥北村、北关村、油坊村、南关村、西阁村、东马家沟等村庄。
9. 沈阳路小学
沈阳路小学招收居住在天津路以北、常州路以西区域内户口以及部分村庄的学生。接受居住在区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：府君庙、花园、山前、于家庄、水沟子、朝阳庄、黄道口、花窝洛、栾家、东二十里堡、西二十里堡、庞家沟、十里堡等村庄。
10.开发区小学
招收居住在福州路以东、青岛路以北、青啤大道以西、围山河以南区域内户口的学生及所属部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：小十里堡、石庄、南姜家庄、芝格庄、后八里、中八里等村庄。
世纪花园居民子女可以在胜利路小学和开发区小学自主选择。
11.开发区小学国开教学部
招收居住在福州南路以东、厦门路以北、青啤大道以西、青岛路以南区域内户口的学生以及区域内村庄的村民子女。
村庄：店前。
12.开发区第二小学
招收广州路以西、北京路以南、现河以东区域内户口的学生以及部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：曲坊、邢家疃、东岭、西岭等村庄。
13.厦门路小学
招收居住在青啤大道以西、厦门路以南、香港路以东、重庆路以北，区域内户口的学生以及区域内部分村庄的学生。青啤大道以东、青岛路以南、重庆路以北、白沙河以西原香店街道户口的学生以及区域内部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：邹家坡村、周家河崖村、仲家村、冢子村、小洼村、小泥河头村、大泥河头村、香店村、相家村、西郝家疃村、东郝家疃村、上埠村、城东埠村、泉子崖村、前许家村、后许家村、前八里村、芦坊村、东杨家庄村、东王家村、东双庙村、北郭家庄村等村庄。
14.第二实验小学北校区（第二实验小学）
招收居住在常州路以东、厦门路以南、香港路以西、北京路以北区域内户口的学生及所属部分村庄的学生。居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学原则上到第二实验小学南校区（苏州路小学）就读
村庄：杜家疃、大窑、小窑、何家楼、战家疃、小官庄、小李家疃、李家河崖、东潘家疃、西潘家疃、兰家窑、中李庄、大官庄等村庄。
15.第二实验小学南校区（苏州路小学）
招收常州路以东、北京路以南、现河以西区域内户口的学生及所属部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。接收第二实验小学北校区符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：李官庄村、关家庙头、东崔家疃、兰前、小洪沟、黄家道口、苇村、中万家、臧家疃、小刘家疃、苇园、南于家等村庄。
16.同和小学
招收常州路以西，北京路以南区域内户口的学生及所属部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：李家站、王家站、侯家站、洪沟南庄、庞家、斜子、小宅科、姚家、刘家张村、郑家张村、孙家张村、孙家村、军屯、姚家荆戈庄、张家荆戈庄、崔家荆戈庄、杨家荆戈庄、李家楼、梁家庄、十里堡、代家庄等村庄。
17. 平度市同和实验学校
招收北京路以北、常州路以西、青岛路以南、柳州路以东区域内户口的学生以及部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：西丰台、崔家庄、荆家疃、李戈庄、中辛庄、姜沙、柴沙、倪沙、王沙、兰家窑、中李庄、大官庄等村庄。
18.其他
2021年，城区部分务工就业人员随迁子女入学可以根据居住地或务工经商地点，就近安排到李园小学、蟠桃小学、开发区第二小学就读。
二、城区初中
1.实验中学
招收居住在现河以东、青岛路以北、福州南路以东、青啤大道以西（东外环）区域内户口的学生以及区域内东阁办事处、开发区所属的部分村庄的村民子女。招生区域内青岛路以南的学生可以选择到实验中学就读，也可以选择到实验中学香店校区就读。招生区域内天津路以北的学生可以选择到实验中学就读，也可以选择到平度东方学校就读。居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女，福州路—福州南路以东到实验中学香店校区上学，福州路—福州南路以西可选择到杭州路中学就读，也可选择到实验中学香店校区就读。
村庄：东阁街道办事处15个村：梨沟、李家营、官地、下李元、上李元、丰山洼、北姜家庄、郭家疃、金沟子、东窝洛子、东十里堡（大十里堡）、徐福、兰家庄、贾家营、辛庄、即墨旺等村庄。
开发区5个村：小十里堡、李家疃、吴家疃、店前、石庄、小洼等村庄。
2.杭州路中学
招收居住在青岛路以北、现河以西、常州路以东区域内户口的学生以及青岛路以南、常州路以东、厦门路以北、福州南路以西区域内户口的学生和所属部分村庄村民子女。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学，接收福州路以西符合条件的原实验中学片区务工就业人员随迁子女入学。
村庄：杨家庄、河头、付家崖、官家上官、代家上官、尚家上官、古茔崖、姜家疃、大窑、小窑、杜家疃、南姜家庄、后巷子、东关、菜园、东阁、尚家疃、芝戈庄等村庄。
3.西关中学
招收居住在厦门路以北、常州路以西区域内户口的学生和原所属村庄的学生以及原李园中学、蟠桃中学所属村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：西关、西阁、东马家沟、西马家沟、宗家庄、后戈庄、李子园、李家市、马家庄、三教堂、赵家疃、四甲、马店子、于店子、戈家疃、西河洼、崔家疃、柳行头、桥北、府君庙、花园、于家庄、水沟子、里半庄、韩家疃、刘家寨、周戈庄、山前、万家疃、朱家井、双庙、毛家疃、河西、河东、夼、朝阳庄、十里堡、西桃山、东桃山、巧女张、崔家营、庞家沟、东二十、西二十、栾家、黄道口、花窝洛、东杨召、大杨召、前杨召、胜利、南关、油坊、北关、小庄子、代家庄、白果园、正涧、窝落子、乔家、潘家、店上、寨子、荆家、北台、公沙、蝎山、桃源洞、库屯、五亩兰、沙窝、梁家疃、孙家窑、艾家疃、张家疃、邵家疃、杨家疃（同和街道）等村庄。
4.凤台中学
招收居住在厦门路以南、香港路以西、上海路以北、常州路以东区域内户口的学生和所属村庄的学生以及上海路以南部分村庄学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：何家楼、西潘家疃、李官庄、兰前、关家庙头、臧家疃、南于家、苇村、东潘家疃、战家疃、小官家庄、河崖、小李家家疃、东崔家疃、黄家道口、小刘家疃、中万家、苇园、小洪沟，大窑、小窑、曲坊、邢家疃、东岭、西岭、杜家疃等村庄。
5.同和中学
招收居住在常州路以西、厦门路以南区域内户口的学生和所属村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：大官庄村、兰家窑村、中李庄村、倪家沙戈庄村、王家沙戈庄村、柴家沙戈庄村、姜家沙戈庄村、李戈庄村、中辛庄村、荆家疃村、崔家庄村、西丰台村、东丰台村、侯家站村、王家站村、李家站村、南十里堡村、南代家庄村、大洪沟村、洪沟南庄村、庞家村、南宅科村、斜子村、姚家村、郑家张村、刘家张村、孙家张村、李家楼村、崔家荆村、杨家荆村、姚家荆村、张家荆村、军屯村、东孙家庄村、梁家庄村、南庄村、石家庄村、黄家疃村、王家柳疃村、林家疃村、孙家柳疃村、大赵戈庄村、刘家赵戈庄村、宋家赵戈庄村、王家赵戈庄村、沟崖村、石庙等村庄。
6.实验中学香店校区
招收居住在青啤大道以西、厦门路以南、香港路以东、重庆路以北，区域内户口的学生以及区域内部分村庄的学生。青啤大道以东、青岛路以南、重庆路以北、白沙河以西原香店街道户口的学生以及区域内部分村庄的学生。接收居住在上述区域内符合条件的务工就业人员随迁子女入学。负责安置福州路以东符合条件的务工就业人员随迁子女入学。
村庄：下埠村、西郝家疃村、东郝家疃村、泉子崖村、东杨家村、香店村、大泥河村、小泥河村、王家村、东双庙村、冢子村、相家村、后许村、前许村、芦坊村、仲家村、周家河崖村、邹家坡村、郭家庄村、上埠村、前八里村、中八里村、后八里村等村庄。

