附件
西安市中央财政支持住房租赁市场发展

试点奖补资金申请审核指引（试行）

为进一步加快推进西安市中央财政支持住房租赁市场发展试点，切实做好资金奖补申请审核工作，根据《西安市住房租赁市场试点工作实施方案》（市政办发〔2020〕44号）、《西安市支持住房租赁市场发展财政资金补助和奖励办法》（市建发〔2021〕13号），结合本市实际，就试点奖补资金申请审核制定本指引。

一、申领范围

（一）申领主体

西安市中央财政支持住房租赁市场发展试点期间（以下简称“试点期间”），符合中央财政支持住房租赁奖补资金（以下简称“奖补资金”）补贴范围，企业信息纳入西安市住房租赁交易服务平台（以下简称平台）、房源录入项目库、成交房源办理住房租赁合同网签备案，按我市要求接受住房租赁资金监管的，在我市从事住房租赁行业的合法企业（包括在租赁平台完成住房租赁居间服务、合同网签备案的经纪机构）。

（二）时间要求

申报奖补的新建、改建、品质类提升类已竣工项目需符合2020年1月1日-2022年12月31日内新开工及在2020年前开工但在2020年1月1日后完成竣工验收的建设项目。

二、申领程序

奖补资金按照“一次申报、节点拨付”的原则，通过“项目入库、奖补申报、区级受理、区级初审、市级复审、市级公示、市级审批、区级拨付”的程序办理。

（一）准备阶段：项目入库

企业在项目运营前需首先进行平台注册，注册通过后企业通过平台企业端依据运行的项目类型，在对应的项目库内填写项目信息，并提供各个节点相应资料；项目所在地的区县住建局、开发区住建管理部门根据企业填报项目资料和实地查验情况对入库项目进行审核。

（二）奖补阶段：申报

市住建管理部门每年定期通过门户网站发布申报通知，企业根据通知时间通过平台企业端申报符合奖补条件的项目，由项目所在地区县住建局、开发区住建管理部门受理。

注：以下所需资料中的企业信息和项目信息将由平台根据项目入库时企业提供的材料自动带出，如无变化无需重复提交。

1. 新建（含配建）项目所需材料：

（1）《西安市住房租赁试点财政奖补资金申请审核表（新建项目）》；

（2）申报单位营业执照、法定代表人身份证明，经办人身份证明、授权委托书；

（3）申报项目合法建审手续等相关材料证明；

（4）工程进度证明资料；

（5）申报单位承诺函。

2. 改建项目所需材料：

（1）《西安市住房租赁试点财政奖补资金申请审核表（改建项目）》；

（2）房屋权利人身份证明，其中包括申报单位营业执照、法定代表人身份证明或其他组织主要负责人有效身份证明等，委托实施的还需提交委托代理人身份证明及授权委托书；

（3）房屋权属证明材料，如房屋为租赁的还需提交租赁合同及产权人同意改建证明；

（4）经审批通过后的《西安市非住宅改建为租赁住房项目审核表》；

（5）项目所在地区县住建局、开发区住建管理部门联合相关部门出具的验收合格证明；

（6）申报单位承诺函。

3. 品质提升存量住房项目所需材料：

（1）《西安市住房租赁试点财政奖补资金申请审核表（盘活项目）》；

（2）申报单位营业执照、法定代表人身份证明，经办人身份证明、授权委托书；

（3）房屋权属证明材料；

（4）如房屋为租赁的需提交与出租方签订的租赁合同；产权人书面同意品质提升证明；

（5）项目所在地区县住建局、开发区住建管理部门出具的《品质化提升验收确认书》；

（6）申报单位承诺函。

4. 运营项目申报（包含已建成房地产企业自持房源）所需材料：

（1）《西安市住房租赁试点财政奖补资金申请审核表（运营项目）》；

（2）申报单位营业执照、法定代表人身份证明、经办人身份证明、法人授权书、房屋权属证明材料；

（3）申领运营项目信息汇总表；

（4）按要求接受资金监管的需提供相关数据资料；

（5）申报单位本年度或上一年度审计报告、财务报告（资产负债表、利润表）；

（6）申报单位承诺函。

（三）奖补阶段：受理

区县住建局、开发区住建管理部门受理申报材料并进行主体资格审核。

（四）奖补阶段：初审

对照西安市住房租赁试点财政奖补资金申请审核表，通过查验材料、系统比对、实地查验、企业确认、出具意见、整理建档的程序进行初审。

1. 证明材料查验。对照申报材料，查验营业执照等所需材料。

2. 租赁系统查验。对于已运营的申报项目，对照审核表，逐一核对企业租赁系统相关信息（租赁合同、身份证明等）。

3. 实地查验。对于新建、改建项目进度核查，由项目所在区县住建局、开发区住建管理部门到现场拍照取证，核查工程进度；对于相对集中式品质化提升盘活项目，由项目所在区县住建局、开发区住建管理部门查验品质化提升前房屋状况；

4. 企业确认。核查过程企业相关人员应全程监督配合，并对现场材料进行签字盖章确认。

5. 出具意见。各区县住建局、开发区住建管理部门会同财政部门根据核查内容核定财政补贴额度，并提出审核意见。

核算面积标准：对于已办产权证的房屋，参照权属证书上的面积进行计算；对于合法但尚未办理或正在办理产权的租赁房屋面积核算以房产测绘单位出具的测绘成果为准。

6. 整理建档。核查完毕后，各区县住建局、开发区住建管理部门进行整理建档，需补充的材料要求企业及时提供，并将初审通过的项目材料报市住房建设部门。

（五）奖补阶段：复审

市住房建设主管部门会同市财政部门根据项目申报情况组织召开复审会，对项目进行审查、比较、综合分析，确定复审结果。

（六）奖补阶段：公示

市住房建设主管部门将申报奖补项目复审结果通过门户网站进行公示，公示期为5个工作日。公示内容包括申请企业及项目名称、贴补类型、项目地址、工程进度、奖补标准等内容。

对申请对象和申报项目有异议的，可向市住房建设主管部门提出异议，并提供相关证据。市住房建设主管部门组织重新审核，确不符合条件的，取消该次奖补项目资格，并书面告知异议人和申报单位。

（七）奖补阶段：审批

公示无异议或异议不成立后，市住房建设主管部门将公示结果报市级专班审批。

（八）奖补阶段：兑付

市住房建设部门根据项目奖补复审情况，在奖补资金预算额度内制定年度支出预算计划报市政府（市工作专班）批准。市财政部门根据市政府（市工作专班）批准的预算将资金拨付到区县政府、开发区管委会。区县住建局、开发区住建管理部门根据辖区项目进展情况依据《奖补办法》确认拨付节点报区、县开发区财政部门，并将资金拨付函上传至平台，区县、开发区财政部门负责按要求及时将资金拨付到企业。

三、其他事项说明

（一）一个项目一个环节只能由一个主体进行申领。

（二）新建、改建、品质提升类项目验收后经审计已拨付的奖补资金超出实际奖补总额的，由项目所在区县政府、开发区管委予以追回。

（三）加强项目过程管理，做好项目审批资料归档留存。

（四）本通知自发布起施行，有效期至试点工作结束。
