
[bookmark: _GoBack]附件1：
招聘单位基本情况介绍

（1） [bookmark: OLE_LINK2]山东颐养健康集团医养（集团）有限公司
为加快推动医康养一体化发展，2023年1月，山东健康集团对原健康医疗、健康养老公司重组整合，成立山东颐养健康集团医养（集团）有限公司（简称“健康医养”）。健康医养注册资本9.66亿元，重点发展医疗、养老、医药制造及流通三大业务，现有员工1.2万人。
[bookmark: OLE_LINK1]医疗业务，运营各类医疗机构67家，医护技员工8128人（含养老机构护理员），开放床位1万张，其中三级医疗机构（含参三管理单位）4家、二级医疗机构8家、一级及以下医疗机构55家，主要分布在济南、泰安、淄博、枣庄、济宁、烟台及内蒙古鄂托克前旗。历经多年发展，成功创建国家级示范中心1个、市级专科/学科17个，设立多个名医工作站与专家工作室，17家医疗机构获评老年友善医院。枣庄中心医院、莱芜中心医院入选全国社会办医·单体医院500强，加快发展新曙光眼科医院、康复医院和微山县精神卫生专科医院。
养老业务，突出“医养结合”特色，实施机构、社区、居家一体化布局，在山东14地市及海南、浙江、北京运营各类养老机构44家、规划床位10527张，建设家庭养老床位25059张，构建起市、县、乡、村四级服务网络，打造“益寿光年”养老服务品牌，拥有省级养老服务标准化示范单位3家，五星级养老机构5家、四星级养老机构7家。
医药制造及流通业务，拥有龙心生物、康力医疗、海洋生物3家医药制造企业及药业公司1家医药流通企业。龙心生物核心产品芪龙胶囊纳入国家医保目录、集采中选品种，成为独家医保创新型中成药，列入国家中药保护，拥有专利超100项，荣获省科学技术一等奖、药物创新二等奖。康力医疗“贝蕾”商标获中国驰名商标，获评国家级专精特新“小巨人”企业、山东省制造业单项冠军企业。海洋生物拥有37项自主知识产权和10余项质量认证，被评为国家高新技术企业、国家科技型中小企业，南极磷虾油夹心凝胶糖果和南极磷虾油成功入选“山东健康好品”，荣膺NHF“年度影响力品牌奖”。药业公司服务全省200余家医疗机构，与国内外近千家药械企业合作，其国家级智慧医药仓储物流产业园被认定为省、市、区三级应急储配基地，获评国家一级三星级“绿色仓库”、全国医药供应链“金质奖”十佳物流中心。
健康医养及直管单位先后荣获“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“全国诚信之星”“瞪羚企业”“山东省隐形冠军企业”“省级工匠学院”等称号。入选“2024健康中国实践典型案例”“山东省医养健康特色产业集群”“山东首届医养结合双十佳典型案例”，连续三届获评养老机构口碑榜“最受欢迎养老机构”。“益寿光年”品牌荣膺“2023中国医养结合十大品牌”“2023中国养老十大品牌”。
（2） 山东新华医疗器械股份有限公司
1943年11月，山东新华医疗器械股份有限公司（简称“新华医疗”）诞生于胶东抗日根据地，是我党我军创建的第一家医疗器械生产企业，于2002年在上海证券交易所上市（股票代码：600587），是中国医疗器械行业协会会长单位，中国医学装备协会副理事长单位，感染与控制技术专业委员会理事长单位，中国放射治疗产业技术创新战略联盟理事长单位，中国制药装备行业协会理事单位，中国医药设备工程协会理事单位。
公司业务板块包括医疗器械、制药装备两大主业板块及医疗商贸、医疗服务。其中医疗器械涵盖感染控制、放疗及影像、手术器械及耗材、手术室整体解决方案等九大产品线，制药装备由生物制药、特种输液、中药制剂、固体制剂四大工程技术中心组成。近年来，自觉践行创新发展理念，积极培育新质生产力，研制开发了全球第一台过氧乙酸低温灭菌器、国内首台高能医用电子直线加速器等高精尖产品，建成了国内首个智慧化消毒供应中心、智慧化实验动物中心、智慧化内镜中心等行业创新工程，荣获了中国灭菌设备领域第一张FDA认证证书。公司感染控制产品种类和规模世界第一，放射诊疗设备、制药装备的技术水平比肩世界一流，依托山东、北京、上海三大核心基地，11大营销中心，产品辐射全国34个省（直辖市），远销150多个国家和地区，在俄罗斯、德国、印度尼西亚、越南、埃及设立了五大海外销售中心。
公司是国家重点高新技术企业，拥有行业内第一家国家认定企业技术中心，设有“博士后科研工作站”先进医疗设备及器械山东省工程研究中心”“山东省高端医疗装备产业创新中心”等多个省级技术研发平台，成功跻身国家医疗器械“链主”企业行列，荣获国家级制造业单项冠军企业，入选国务院国资委“科改标杆企业”、中国制造业企业500强、中国企业专利500强、全国质量标杆企业、省“十强”产业集群领军企业。具有享受国务院特殊津贴专家3名、国家级人才4名、泰山产业系列人才2名，承担、参与了国家重点研发项目20余项，获得省市级科技进步奖10余项。截至2025年6月底，已起草发布实施国家标准31项，行业标准72项，团体标准26项；授权专利3884项，其中发明专利304项，实用新型专利2875项；软件著作权登记386项。
（3） 山东颐养健康集团新业发展有限公司
山东颐养健康集团新业发展有限公司（简称“健康新业”）成立于2021年8月，注册资本5亿元，资产总额近20亿元。业务涵盖中药材种养殖加工、中药饮片、中药配方颗粒研发生产、中药批发零售等产业，塑造集药材培育、中药药剂、药食同源食品、健康养生、特色健康服务为一体的特色中药材产业集群。
产业主要分布省内济南、济宁、威海、东营等地及省外安徽滁州等区域。山东康源堂药业股份有限公司（股票代码873173）位于济宁市微山县，是专业从事中药种养殖、中药饮片和配方颗粒加工生产的中医药企业，系新三板创新层挂牌企业、国家级高新技术企业和农业产业化省级重点龙头企业。山东建联盛嘉中药有限公司成立于1984年，“买中药、到建联”建联品牌在济南家喻户晓，拥有连锁药店44家、综合门诊部4家，系山东省中药材行业协会副会长单位、山东省医药零售行业协会理事长单位及山东省DNA中药溯源技术应用实践基地、山东省中药炮制技术传承示范基地。山东颐养健康集团教育发展有限公司致力于提供青少年营地、研学、劳动、健康教育整体解决方案，打造青少年健康成长一站式服务平台，滁州市示范性综合实践基地是国家级中小学生综合实践基地、教育部命名的第二批全国中小学生研学实践教育营地，威海市环翠区中小学生综合实践基地被列为威海市乡村振兴城乡融合样板项目。山东颐养健康集团医药发展有限公司整合医药健康资源，开展中医药相关产品批发零售，积极开发药食同源食品，“线上+线下”融合全渠道布局触达客户、开拓市场。
（4） 山东颐养健康集团服务保障有限公司
山东颐养健康集团服务保障有限公司（简称“健康保障”）成立于2021年7月，注册资本4.05亿元，是山东颐养健康产业发展集团有限公司全资子公司。
公司聚焦产业保障、产业赋能使命定位，围绕产业链供应链精细化服务提升和资本运作高效化发展方向，确立“医康养产业链供应链综合服务”主业，涵盖“供应链综合服务、数字技术服务、产业投融资服务”三大业务领域，包括产业链投融资、供应链管理、网络技术服务、数字健康管理等重点业务。
公司全力推行事业部制改革，按照“前台事业部+后台服务中心”的模式，设有9个前台事业部负责拓市场、攻业务（融资租赁事业部、小额贷事业部、大数据事业部、典当事业部、基金事业部、市场推广事业部、保理事业部、供应链事业部、资本运营事业部），4个后台服务中心提供集中化、标准化、综合化服务（合规风控部、党务综合部、财务运营部、纪检部）。
公司拥有全资、控股及委托管理的权属单位14家，包括：产业投融资服务单位9家：融资租赁公司、丝路医心公司、小额贷公司、典当公司、基金公司、保理公司、泉泰投资、寿光投资、颐远合伙企业；数字技术服务单位3家：大数据公司、数字健康公司、数字科技公司；供应链服务单位2家：颐康供应链公司、基因科技公司。
公司致力于打造医康养产业链供应链综合服务商，坚持以党的建设引领改革发展，聚焦医康养产业生态，秉持“大产业、大服务、大保障”理念，深化产业互联网思维，整合金融赋能、数据驱动、国资协同三大核心优势，推动“产、融、数”深度融合。发挥大健康产业的“融合剂”和“链接者”功能，加速推进产业链供应链综合服务平台和医康养一体化平台建设，精准对接生产性服务业需求，促进集团内外资源高效协同，为巩固集团公司在颐养健康、银发经济领域产业龙头地位发挥更大保障作用。
（5） 颐养健康实业集团有限公司
颐养健康实业集团有限公司（简称“健康海南”）是山东健康集团落实与海口市人民政府签订的《战略框架协议》，重组整合海南所属资源，全面参与海南自由贸易港建设，加快海南大健康产业布局设立的区域经济总部（控股二级集团）。2022年9月21日，海南区域总部正式揭牌，注册资本金5亿元，实缴资本3亿元，其中山东健康集团持股60%，泰中国际控股（海南）有限公司持股40%。公司现有员工72人，总部设6个职能部室和2个流通经营业务部室，下辖6家权属单位：鲁康(海南)流通经营有限公司、海南鲁汇健康发展有限公司、海南鲁颐健康产业有限公司、海南鲁菲生活服务有限公司、山东颐养健康集团物资发展有限公司、颐养健康(上海)物资发展有限公司等权属公司。
健康海南依托山东健康集团大健康产业资源禀赋，结合海南自由贸易港政策、区位和资源优势，树立“健康至上、服务至诚”核心文化理念，围绕颐养健康投资与管理这一核心主业，逐步构建起健康流通、健康社区、健康装备、健康服务等产业为主，相互依存、彼此融合、资源共享的稳定发展的大健康产业体系，构建健康全产业链融合发展新模式，助力海南自贸港高质量发展。
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